

用实干担当书写最美答卷

□ 本报记者 张文慧
通讯员 肖继旺

中进行核桃林栽植、嫁接和手工编织技术培训,鼓起了贫困群众的“钱袋子”。

宗家山村第一书记李林斌致力抓资源开发,促农民增收,修剪核桃林350亩,种植绿色谷子200亩,优质红小豆40亩,加快了绿色作物、核桃等特色资源的开发,促使资源优势转变为经济优势。

红罗沟村属吕梁新区建设村,涉及环城高速、机场连接线、吕临铁路支线等许多重点工程。2017年,乔彦伟接任第一书记后,结合吕梁新区建设新增服务性、劳务性就业岗位,积极开展务工培训,全村贫困户40户94人顺利脱贫。

大武四村与离石区接壤,有建档立卡贫困户186户402人。2018年,当身材单薄的曹玉璠来到大武四村任第一书记时,人们不禁为这个20多岁的年轻人捏了一把汗:“这根‘嫩竹扁担’能挑得起甩掉贫困帽子之重担吗?”曹玉璠带领干部群众决战贫困,2018年

变?只要问到这些事,村民们都会提到方山县税务局。

常家山村人居住分散,入户道路里程长,路况差,严重制约发展。根据多数村民意愿,方山县税务局多方筹措资金,以贫困户“七有七到”、贫困户“四有四净”为标准,完善了农村基础设施建设。2017年以来,帮助常家山村硬化道路,改造村办公场所,进行危房改造,修建文化广场、文化活动室、卫生室,安装路灯、健身器材。与此同时,结合村情实际,出资为宗家山村进村路两旁进行了绿化,修缮了党员活动场所和群众文体活动场所,新建了村卫生所,完成了农电网改造;为红罗沟村安装了LED太阳能路灯;为大武四村修建了垃圾池,整理了进村路,粉刷了墙壁,维修了党建活动室、会议室、图书阅览室、卫生所,所有帮扶村实现了“村村通”水泥路,解决了“行路难”“用电难”等问题,推动了帮扶村基础设施建设提档升级。

定要尽力去做,这样才不会留有遗憾。”

这仅仅是方山县税务局打好健康扶贫“保卫战”的一个缩影。几年来,工作队帮助52贫困户用足用好健康扶贫政策,确保患病困难群众充分享有健康扶贫政策红利,从源头上遏制他们因病致贫、因病返贫。

深入落实好支持脱贫攻坚的各项税费优惠政策,切实保障如期高质量完成定点扶贫任务,是方山县税务局打好政策保障“阵地战”的一大亮点。他们立足税情、县情,提升履职扶贫精度,用实政策提升扶贫拉动力,加大涉农金融税收扶持力度,全面梳理支持民生保障税收优惠政策,为扶贫攻坚注入“税务力量”;用好政策提升产业支撑力,利用涉农产品减免征收企业所得税政策,推行“公司+基地+协会+农户”模式,形成“种—产—销”一条龙产业链;用活政策增加投资吸引力,与金融机构建立扶贫合作机制,积极兑现涉农税收优惠政策,为脱贫奔小康插上了翅膀。

党建引领,帮扶济困是方山县税务局帮扶工作的又一举措。他们先后组建的“党员志愿者服务队”“青年团员突击队”“巾帼爱心团”等精准扶贫团队,结合“我为群众办实事”,举办了丰富多样的“主题党日”活动,为脱贫攻坚积聚了强大动能。周末,志愿者服务队的青年税务干部踊跃参加为贫困户、五保户服务的活动,院子里洒下了他们提水浇园的汗水,窑洞里留下了他们清理卫生、洗漱衣物的忙碌背影,他们无私的付出得到了许多贫困户家庭、孤寡老人的交口称赞。

5年来,方山县税务局先后出资和筹资近70万元,开展系列活动。“六一”儿童节,走进贫困户家中,将书包、笔盒等文具赠送给他们的子女,鼓励他们好好学习,将来做对国家有贡献的栋梁之材。“七一”建党节,深入贫困户老党员家中,为他们送去节日的问候,有力地凝聚了党员向心力。春节前夕,走进贫困户家中,嘘寒问暖,为他们送上米面油等生活必需品,浓浓的情谊让贫困户对未来充满了希望。

如今,帮扶村饮水干净了,路灯亮了,道路宽了,房屋高了,口袋富了,村民们的日子也越过越好了。来路迢迢,在乡村振兴的路上,方山税务人将继续接力,砥砺前行,初心始终,步履更坚定。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

底,大武四村111户194人贫困户实现了脱贫。2019年4月,因工作需要高翔接任了曹玉璠的第一书记,高翔按照原有的帮扶思路,大力发展“大武蒜”、“大武蒜苔”,种植规模达到了200亩,建档立卡贫困户人均收入达6500元,实现了摘帽后的巩固。

扶贫扶长远,长远看产业。5年来,方山县税务局引进帮扶资金40余万元,扶持帮助建设合作社4个,党员干部捐款捐物3万余元,购买销售贫困地区农产品17万余元。实现了“发展一个产业、带动一方经济、富裕一方百姓”的目标。

产业有了,农民富了。那么农村基础设施建设如何呢?

8月的阳光,火辣辣地,阵阵蝉鸣声在炙热的空气中回荡。走进常家山村,只见村民们的庭院干净整洁,硬化了的水泥地面蜿蜒着进入各家各户。

是谁让常家山村得以涅槃重生、华美蝶

5年来,方山县税务局直接投入资金37.3万元和利用价值20余万元的闲置办公用品,完善帮扶村基础设施建设,促成帮扶村实现了水、电、路、网络全覆盖,彻底改变了贫困户的生产生活条件。

打好健康扶贫“保卫战”是方山县税务局的一项举措。曹玉璠初次到大武四村贫困户王卫明家时,发现王卫明6岁的女儿患有角膜癌,经过多次手术,眼睛已经失明。曹玉璠与她聊天的话语间可以感受到小女孩对世界、对光明的渴望。临走时,小女孩还乖巧的与她道别:“姐姐,再见”。这一幕的出现,让她心里更不是滋味,那么小的年纪却承受着病魔的折磨,于是她多次往返于王卫明家中,帮助小女孩报销医药费用,并积极为小女孩办理“双签约”,可当她和乡村医生正要去王卫明家办理“双签约”时,小女孩却离开了这个美好的世界。这件事情对她感触很深,曹玉璠说:“我能帮助他们的并不多,以后我一

(上接1版)携带多台大型水泵,与孝义市应急救援大队配合,在具备条件的五楼庄村开展抽水排涝作业。

孝义市公安局快速反应,出动警力100余人,分布于受灾各村值守防控,维护各村治安秩序,协调配合灾民撤离转移,保障防汛抢险物资、机械、队伍等顺利通行。

大孝堡镇、梧桐镇、振兴街道乡村两级出动抢险人员2000余人,调动挖掘机和装载机机械100余台、车辆300余辆、大排量水泵20余台,在进行村内排水的同时,对河道堤防进行了加高加厚,对进村口、入水口进行封堵。

经过连日奋战,13日12点55分,随着最后几袋石料被投入决口处,磁窑河孝义段位于大孝堡镇小疙瘩村附近的一处长达25米的决口被顺利封堵,成功合龙。14日16点第四决口封堵,决口封堵工作全部完成。

吕梁消防救援支队、孝义人武部民兵应急分队、退役军人、武警支队官兵及相关志愿服务队等专业队伍250余人奋战堤坝,救授橙、志愿红、迷彩绿……在风雨中共同筑起一座坚不可摧的“生命堤坝”。

闻「汛」而动 风雨同担

孝义市全力以赴开展防汛抢险救灾综述

风雨同担,奔赴救灾一线

坏了修,缺了买,没了调,从10日晚上7点,接到集团董事长李生贵的命令,大孝堡镇急需水泵、发电机后,金晖集团的“战狼”团队就开始连夜组织技术人员将公司的发电机都拆出来,组装、调试装备到凌晨5点,一应所需的配电箱、管道、水泵等准备好,于11日一早装车抵达小疙瘩村展开抽水排涝作业。

“感谢赶去我们村救援的所有兄弟!”看到员工群里大家纷纷报名支援大孝堡,金晖集团职工、小疙瘩村民周海维激动的声音有些哽咽。

这次水患村里受灾严重,看着房子泡在水里六七天,不同程度裂缝、变形,受灾职工惋惜痛心的同时也感受到公司大家庭的温暖。“金晖集团第一时间给受灾职工发放了慰问金,每人1000元,子公司‘战狼’团队奔赴现场支援,看着项目救援队的工友们半夜冷得烤火,特别感动!”

鹏飞集团旗下的甲醇厂因紧邻文峪河,受汛情影响积水严重,围墙坍塌、生产设备损坏,导致全面停产。期间,集团组织300余人的队伍,动用抽水泵、装载机等等对变电站、LNG地下循环水泵等重点部位进行防水、加固处理。

“只要政府有号召,人民有需要,鹏飞集团还会不遗余力地积极作为。”在积极开展生产自救的同时,鹏飞集团妇联率先行动,捐资30万元,支援防汛救灾。

一句“刀削面加油,烩面永远支持你!”让孝义人感动不已。“太暖心了,这么远不光带物资还带上吃的,真的是太感谢河南烩面兄弟了,孝义受灾群众谢谢你们!”

10月10日,热心的烩面大哥赵战胜从同样受灾严重的运城新绛县连夜返回河南省洛阳,筹集了3000件棉衣、棉裤、棉被,携带灶具和300斤猪肉、一只羊、50斤牛肉和蔬菜,奔赴孝义市大孝堡镇救援现场。在文峪河东、东家庄村西的堤岸上,他就地撑起锅灶,起锅烧油,很快,一个个热气腾腾的馒头、香气四溢的肉肉便出锅了,热乎乎的饭菜很快被送至现场排水的救援人员手中。

爱是双向的奔赴。7月,河南遭遇极端强降雨,受灾情况非常严峻,孝义市多人赶赴支援。当孝义出现汛情灾情,河南兄弟来了。

“豫”你一起共“晋”退!来自河南省郑州市的神龙泵业排涝突击队队长张峰和任帅,在网上关注到求助信息后,二人立即携带两台大口径抽水泵赶来,调试、安装,一刻不停。“前段时间,郑州这边发大水,临近的省份,像咱们山西、湖北,都去我们那边抗洪救灾。现在这里受灾了,俺得帮帮忙。”

水患无情,风雨同担。爱心棉衣、防汛物资、救援资金,本土企业、兄弟省份、社会民众,如星星之火温暖着孝义,红十字会、慈善总会收到机关团体、企事业单位、社会各界爱心捐款930余万元,物资650余万元。

暖心安置,投入灾后重建

“娘,找下房子了吗?……”一接起电话,懂事的小胖吴阳首先关心的是家里的情况,哽咽的声音努力掩盖着一个孩子对家人深深的思念与牵挂。

在电话的另一头,吴阳的妈妈细细地叮嘱孩子,一旁的董海霞老师接过电话,温柔地安慰家长,“孩子在这挺好的,他就是有点想你了,住的吃的都挺好,就是孩子刚开始有点不习惯,你也不用担心,安顿好家里过来看看孩子。”打完电话,吴阳的情绪稳定了些,跟着董老师走进教室与同学们一起上课。

汛情以来,李家庄村247名小学生被安置到大孝堡九年制学校。“8日晚上10点我们接到局里通知,便立刻安排七八位男教师,冒雨去骡马初中拉了250桌桌凳,回来时已是凌晨5点多,9号安排所有住宿教师全部腾空宿舍,并用一天时间将拉回来的新床组装,所需的生活用品和床上用品已全部到位。”大孝堡九年制学校校长郭世壮说,每个宿舍还配备了一个生活老师,学校还为学生发了保暖内衣和棉外套,让家长放心。

“6个人一间宿舍,不冷,个别老人怕冷都给了被子,发了棉衣、棉裤,有小孩的发了小太阳取暖。”在东义技校集中安置点,目前已安置200多人。受灾村民赵成等已入住,“中午吃的面条、炒豆腐,发了牙膏、牙刷、毛巾,还有防疫用的口罩。”目前,5个集中安置点共安置受灾群众632人。

灾后卫生防疫是重中之重,为保障人民群众身体健康和生命安全,孝义市组建9支医疗救治和卫生防疫技术指导组、1支机动组,进驻大孝堡镇受灾严重的10个村,对各村以及部分企业灾后消杀队伍进行了初步技能培训和指导。目前,霍家堡、芦南村等部分村庄已开展全面消杀工作,消杀面积已达45万余平方米。

14日上午,孝义市机关干部在霍家堡村清理村庄淤泥。下午,李家庄村内积水已排完……排涝、清淤、消杀、防疫,各项工作都在有序开展。

水会退,雨会停,太阳会来,家会重建,49万孝义人民振奋精神,从新出发,渡过难关,重建家园。



吕梁北公司开展防汛救灾爱心捐款活动

能以实际行动,践行公司“心通路通,人达已达”核心价值观,弘扬大爱精神,齐心协力,伸出援手,用诚挚的爱心共筑抵御灾害的坚强防线,帮助灾区人民共克时艰、共渡难关,坚决打赢防汛救灾这场硬仗,并代表公司党委和灾区人民向每一位参加这次防汛救灾捐款活动的吕北人表示感谢。该公司领导率先垂范,带头捐款,各基层单位广泛发动,及时部署,广大职工积极响应,踊跃参与。一笔笔善款被投入在捐款箱中,一份份爱心也凝聚成团结的力量。截至目前,已累计募捐善款5万余元。

本次捐赠活动以“自觉自愿、量力而行”为原则,且实行专账管理,统一捐赠。此次捐款款项将用于孝义市防汛救灾工作,由公司工会汇总后捐至孝义市红十字会。

乐善有恒,大爱无疆;微光聚力,风雨同行。吕梁北公司负责人表示,将持续利用多形式、多渠道帮助灾区人民渡过难关,以“服务人民、奉献社会”为宗旨,用吕北行动温暖灾区人民。

近年来,临县三交镇东王家沟村乘着乡村振兴的东风,积极推进美丽乡村建设,在本土返乡企业家的倾情打造下,旧貌换新颜。修建了高标准的进村公路,对村内道路同步进行拓宽和硬化,极大地方便了村民们的出行,村内公厕、垃圾接收点等基础设施也已改造一新,环村山脊线旅游步道、玻璃栈道,特色小吃一条街,办起了酒庄,发展起了乌鸡养殖业,并且通过技术改造让核桃、红枣提质增效,不少农民工回村当起了“新型农民”,村民们的生活质量明显提高,人居环境持续改善,原来的贫困村摇身一变成为了宜居宜业宜游的康养小镇。

记者 郭炳中 摄

心系灾区 携手共“晋”

冯增清 摄

冯增清 摄



冯增清 摄

来自灾后恢复重建一线的报道

众志成城 重建家园